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У статті розкрито ціннісно-мотиваційний аспект політичної поведінки державних службовців; охарактеризовано такі 
складові політичної поведінки, як політичні цінності, інтереси, традиції, мотиви, потреби, вольові якості особистості; 
обґрунтовано вплив політичних потреб на сформованість політичних цінностей особистості як базового складника 
політичної поведінки; проаналізовано стан сформованості політичних цінностей у державних службовців – слухачів 
курсів підвищення кваліфікації Національної академії державного управління при Президентові України.  
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Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розвитку незалежної Української держави важли-
вими постають питання сформованості мотивації  
політичної поведінки керівних кадрів, державних 

службовців, політиків різних рівнів, яка характе-
ризується такими складниками, як політичні цін-
ності, інтереси, традиції, мотиви, потреби та во-
льові якості особистості.  Адже досить довгий час 
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в Україні була відсутня чітка і продумана програма 
дій щодо підготовки керівних кадрів як представ-
ників владної управлінської еліти, спроможної за-
безпечити добробут країни, подолати економічну, 
соціальну і політичну кризи, вивести країну на 
євроінтеграційний шлях розвитку. Це породило 
ситуацію певної невизначеності, що не сприяло 
формуванню спільних соціальних цінностей та 
соціальної консолідації у форматі «Українська 
держава – керівні кадри державного управління – 
українське суспільство», оскільки старі цінності 
(утвердження соціальної однорідності, соціальної 
рівності, колективізму тощо) перестали існувати, 
а нові (свобода, рівність можливостей, справедли-
вість) ще не сформовані у свідомості людей. 

Тому важливими є визначення рівня сформова-
ності політичних цінностей  державних службовців 
у системі підвищення кваліфікації та спрямування 
змісту навчання на його розвиток та саморозвиток. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тематиці розкриття сутності і значення ціннісно-
мотиваційних аспектів політичної поведінки дер-
жавних службовців присвячено наукові розробки 
В.Бодрова, Є.Вятра, В.Гошовської, А.Зимичева, 
Ю.Кальниша, І.Сурай, Ю.Сурміна, В.Семиченко 
та ін.; аксіологічних засад формування й функціо-
нування інститутів влади й держави – О.Радченка, 
Ф.Семенченка, В.Шустя та ін. 

Проте, незважаючи на широкий спектр дослі-
джуваних ними проблем, окремого дослідження 
потребують теоретичні і практичні аспекти фор-
мування політичних цінностей, спрямованих на 
демократичний розвиток Української держави, 
які залежать не лише від системи знань про осно-
ви політичної соціалізації та структуру теорії 
формування особистісних характеристик, а й від 
усвідомлених політичних потреб, інтересів, тради-
цій, мотивів, почуттів, настроїв та волі. Адже про-
блема розмаїття політичних цінностей є однією 
з найважливіших для демократії як суспільного 
ладу [10]. Це пов’язано з тим, що чим більше існує 
можливостей впливати на політичні цінності гро-
мадян, тим більше обмежується свобода їх вибору.

В Україні ще не сформувалися остаточно по-
літичні цінності, у відстоюванні яких єдині всі 
суспільні прошарки, незалежно від соціально-ста-
тусних ха-
рактерис-
тик. Проте 
набагато 
частіше ми 
бачимо, як 
різні олі-
г а р х і ч н і 

групи відстоюють свої егоїстичні цінності на шкоду 
інтересам усього суспільства. На цьому ґрунті ак-
тивно розвиваються технології маніпулювання по-
літичною свідомістю громадян [8]. Тому важливим 
є формування політичної поведінки державних служ-
бовців в аспекті їх ціннісно-мотиваційної складової.

Мета статті – на основі проведеного тео-
ретичного аналізу у сфері дослідження цінніс-
но-мотиваційних аспектів політичної поведінки 
державних службовців обґрунтувати вплив їхніх 
політичних потреб на сформованість політичних 
цінностей як базового компонента політичної 
поведінки та визначити стан сформованості по-
літичних цінностей у слухачів курсів підвищення 
кваліфікації Національної академії державного 
управління при Президентові України – пред-
ставників управлінської еліти держави – за відпо-
відними соціально-психологічними методиками.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Поведінка людини – це складний комплекс присто-
сувань, спрямованих на задоволення потреб її ор-
ганізму (фізіологічних, соціальних, духовних), яка 
складається із закріплених спадково рефлекторних 
реакцій та звичок, навичок, набутих за допомогою 
навчання, а політична поведінка є проявом політич-
ної культури особистості, «способом її існування».  
Вона є проявом політичної культури. На думку поль-
ського політолога Є.Вятра, «політична культура – це 
сукупність позицій, цінностей і зразків поведінки, 
які стосуються взаємовідносин влади і громадян» [1]. 
Такий підхід є досить поширеним і ґрунтується на 
визнанні органічної єдності в політичній культурі 
двох сторін – духовної, ідеологічної та практичної, 
діяльної (поведінкової). Тобто політична поведінка 
є основою політичної культури і характеризується 
духовно-ідеологічною сферою (політична свідо-
мість і політична ідеологія) та спадково-рефлектор-
ними реакціями, звичками й навичками.

Ми погоджуємось із думками науковців, що по-
літична поведінка залежить від політичної свідо-
мості та політичної ідеології, які є її складовими та 
взаємозалежними. Політична свідомість, у свою 
чергу, поділяється на буденну та теоретичну, а по-
літична ідеологія ґрунтується на теоретичній свідо-
мості (теоретичних знаннях, фактах) та цінностях 
(які є базовою складовою мотивації) (див. рис. 1).

 Політична культура
Політична поведінка

духовно-ідеологічна сфера спадково-рефлекторні реакції, звички,  навички
політична свідомість політична ідеологіябуденна теоретична

характеризується  несистемати-
зованими масовими уявленнями 
про політику; проявляються через 
почуття, настрої, емоції

ґрунтується на 
теоретичних 
знаннях та  
фактах

ґрунтується на  теоретичній свідомості 
(тобто теоретичних знаннях та фактах) і 
цінностях, що є складовою мотивації

Рис. 1. Структура і зміст політичної культури та політичної поведінки

http://school.xvatit.com/index.php?title=%D0%97%D0%B0%D0%B2%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F:_%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D1%96_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D1%96%D0%BA%D0%B8_%D0%BB%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B8._%D0%A3%D0%B7%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Як видно з рисунка, буденна політична  свідомість  
характеризується  не систематизованими масовими 
уявленнями про політику; виникає стихійно, без-
посередньо з повсякденної практики; відображає 
політичні явища і процеси поверхово, не прони-

каючи у їх суть; має такі яскраво виражені соціаль-
но-психологічні риси, як почуття, настрої, емоції; 
характеризується  особливою гнучкістю та дина-
мізмом.

Саме на рівні буденної свідомості, як правило, 
відбувається швидка реакція людей на політичні по-
дії, а їхнє ставлення до політичної влади формуєть-
ся насамперед через факти повсякденного життя. 

Більшість людей  сприймає політику на рівні бу-
денної свідомості.

Теоретична політична свідомість – це сукуп-
ність ідей,  поглядів, учінь, які виникають на основі 
наукового дослідження політичних явищ і процесів. 
Разом із системою цінностей вони формують полі-
тичну ідеологію як сукупність ідей і поглядів, які 
відображають у більш чи менш систематизованій 
формі ставлення людей до навколишньої дійснос-
ті та один до одного і служать закріпленню або 
зміні, розвитку суспільних відносин. Основою іде-
ологічного відображення дійсності є певні суспільні 
інтереси [2], які є різними в кожній суспільній гру-
пі. Тому відмінності в інтересах суспільних класів 
породжують відмінності в їх ідеології. А оскільки 
в суспільстві завжди є класи з відмінними інтере-
сами, то демократична держава, тобто така дер-
жава, яка стоїть над класовими інтересами, праг-
не виражати інтереси всього народу, а не передусім 
певного суспільного класу, не може ставати на по-
зиції тієї чи іншої ідеології.

Теоретична політична свідомість разом із цін-
ностями є базовою основою політичної ідеології, 
оскільки теоретичні знання ґрунтуються переду-
сім на фактах, а ідеологія – на цінностях, що ві-
дображають інтереси того чи іншого суспільного 
класу. Тому цінності виступають мотиваційним 

базисом політичної поведінки, а їх втрата означає 
її руйнування і руйнування політичної культури в 
цілому. 

Розкриємо останню тезу за допомогою таблиці 
(табл. 1).

Аналізуючи зміст табл. 1, відмічаємо, що мо-
тивація ґрунтується на почуттях, настроях, волі, 
цінностях, інтересах, традиціях, потребах, моти-
вах, які між собою є взаємозалежними та взаємо-
зумовленими. Тобто, якщо в центрі нашої уваги 
перебувають цінності, то ми їх будемо розглядати 
залежно від усвідомлених потреб, інтересів, тра-
дицій, мотивів, почуттів, настроїв та волі.

Зокрема, політичні потреби є різними у різних 
класових груп у суспільстві. Як свідчать резуль-
тати досліджень Інституту соціології НАН Укра-
їни [3], на сучасному етапі розвитку України у 
суспільному етосі спостерігається відносне зни-
ження матеріалістичних та традиціоналістських 
ціннісних орієнтацій. Це відбувається за раху-
нок відносного зростання ваги змішаної цінніс-
ної орієнтації (одночасна орієнтація на «цінності 
виживання» і «цінності самореалізації») та лібе-
рально-демократичних цінностей, які є «стриж-
нем європейських цінностей. Це  – ліберальні 
фундаментальні права та свободи людини, демо-
кратичні принципи державного устрою, правова і 
соціальна держава» [9]. 

Наприклад, фундаментальні права і свободи 
людини були втілені в конституціях європей-
ських країн, у системі поділу законодавчої, судо-
вої та виконавчої влади, у таких демократичних 
інститутах, як свобода слова, організацій, віль-
них, таємних та прозорих виборів. Тобто інсти-
туалізація цінностей означає створення правових 
механізмів реалізації цінностей, а також установ, 
насамперед – органів влади, відповідальних за 
реалізацію та дотримання прав і свобод людини. 

Належність громадян до різних соціальних 
груп і верств спричиняє певну варіативність їх 

Мотивація 
почуття, настрої, воля цінності, інтереси, традиції потреби мотиви
почуття – причина вольового акту; 

стан почуттів щодо політичних явищ і 
процесів (локус-контроль – ставлення до 
відповідальності);

воля – свідома організація і саморегуляція 
людиною своєї діяльності і поведінки, 
спрямована на подолання труднощів 
у процесі досягнення поставлених 
цілей; явище вторинного порядку по 
відношенню до емоцій та почуттів   

цінності відображають класові інтереси;

інтереси  формуються на основі 
усвідомлених потреб, мають класовий 
характер;

традиції – усталені норми, звичаї, які 
передаються від покоління до покоління

прагнення 
до свободи, 
незалежності, 
переважання, 
панування 
над іншими, 
високого статусу, 
престижу, слави, 
задоволення 
матеріальних 
потреб тощо 

прагнення до  
досягнення мети, 
усвідомлення 
громадянського 
обов'язку,  
інформації, 
невдоволення 

Таблиця 1
 Цінності як складові мотивації
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ціннісних пріоритетів (або інтересів). Так, у се-
редовищі низькостатусних груп і верств пере-
важають матеріалістичні та традиціоналістичні 
орієнтації, а у високостатусних – збалансована, 
змішана ціннісна орієнтація і ліберально-демо-
кратичні цінності. Ціннісні показники середніх 
соціальних верств займають приблизно середин-
ну позицію між низькостатусними і високостатус-
ними верствами, але тяжіють більше до останніх.

Тобто високостатусні верстви українсько-
го населення відносно успішно адаптуються до 
суспільних трансформацій у напрямі побудови 
ринкової економіки, стабільної демократії та роз-
виненого громадянського суспільства. Середні 
верстви населення також намагаються успішно 
адаптуватися до суспільних перетворень, схиля-
ючись до ліберально-демократичних цінностей 
і використовуючи певні традиціоналістські орі-
єнтації. Низькостатусні верстви менше перейма-
ються ліберально-демократичними орієнтаціями, 
вони більше матеріалістичні та традиціоналіс-

тичні, більш консервативно налаштовані, тому 
їхню адаптацію до суспільних трансформацій 
слід оцінити як малоуспішну, малоефективну.

Ці факти підтверджуються нашим досліджен-
ням, проведеним у  Національній академії дер-
жавного управління при Президентові України у 
2015 р. З’ясовано, що державні службовці – слу-
хачі курсів підвищення кваліфікації як високоста-
тусні особи – у своїй більшості (73,5%) вказали на 
потреби «прагнення до свободи та незалежності». 

Ці політичні потреби державних службовців 
формують у них відповідну політичну поведінку, 
яка проявляється через відповідний локус-конт-
роль – екстернальний (зовнішній) чи інтернальний 
(внутрішній). 

Наприклад, якщо державний службовець має 
екстернальний локус контролю, то це означає, 

що він схильний приписувати відповідальність за 
наслідки своєї діяльності зовнішнім силам. При 
цьому, як правило, в особистості переважають 
такі якості, як неврівноваженість, невпевненість 
у своїх силах, тривожність, підозрілість, кон-
формність, агресивність та ін.

Якщо особи державних службовців мають 
внутрішній (інтернальний) локус контролю, то 
це означає, що вони покладають на себе відпо-
відальність за власні дії і причини їх бачать в 
особливостях своєї уваги, мислення, здібнос-
тей, внутрішніх переживань. Індивідам такого 
типу, як правило, властиві впевненість у собі, 
наполегливість і послідовність у досягненні по-
ставлених цілей, схильність до самоаналізу, врів-
новаженість, товариськість, доброзичливість, не-
залежність.

За допомогою комплексу психологічних тестів 
ми перевірили такі якості державних службовців, 
як упевненість у собі [4], тривожність [5], кон-
формність [6] та з’ясували ось що (див. табл. 2).

Як видно з табл. 2, результати опитування рес-
пондентів підтвердили той факт, що серед держав-
них службовців переважають особистості з екс-
тернальним локус-контролем і тому важливим 
постає системне проведення з ними психологіч-
них тренінгів у системі підвищення кваліфікації 
та в процесі самоосвіти і саморозвитку. 

Метою таких навчальних занять має бути вплив 
на поведінкові компетентності особистості, а не 
когнітивні (знання та вміння). При цьому важли-
вим має стати обговорення політичних настроїв та 
політичних традицій. 

Політичні настрої характеризуються станом 
почуттів щодо політичних явищ і процесів; вони 
містять як емоційні, так і раціональні елементи і 
справляють значний вплив на політичну поведін-
ку людей; найбільш динамічно і чутливо відобра-

Таблиця 2
Результати тестування державних службовців (2015 р., 330 осіб)

Впевненість у  собі Тривожність 
(за шкалою Спілбергера Ханіна)

Конформність 
(здатність до конформізму – зміни 
своїх поглядів і позицій під впливом  

інших осіб)
– 52,3% – відчувають страх перед 
непередбаченими ситуаціями і тому 
в простих ситуаціях можуть відчувати 
сумніви;

– 33,2% – вільні від непродуманих вчинків, 
але деяка частка невпевненості присутня, 
що є доказом гнучкості їхньої психіки;

– 14,5% – мають яскраво виражену 
потребу почувати себе впевнено і тому 
оточуючі завжди можуть покластися на них

– 71,7% – мають низький рівень 
ситуативної тривожності, що 
характеризується очікуваннями 
загроз від власної агресивної реакції 
та самоповаги;

– 28,3% – мають високий рівень 
особистісної тривожності, що 
характеризується фактом впливу на 
особистість стресових ситуацій та 
пов’язана з особистісними якостями  

– 84,3% – керуються не емоціями, а 
раціональним способом мислення, 
не змінюють часто своїх поглядів та 
переконань; 

– 15,7% – мають високий рівень 
конформності 
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жають вплив економічних та соціальних чинників 
на політику. 

Політичні традиції є усталеними нормами 
політичної поведінки, політичних цінностей, 
ідей, звичаїв, які передаються від покоління 
до покоління. У традиціях концентруються ті 
елементи політичного досвіду, які об’єктивно 
відповідають інтересам і цілям суспільства, ви-
знаються ним і закріплюються як нормативні 
настанови. Змінюються вони або поступово (в 
процесі довготривалого суспільного розвитку), 
або швидко (у періоди докорінних суспільних 
перетворень, коли на зміну усталеним приходять 
інші ідеї і цінності).

Нині, у період модернізації Української держа-
ви та вимог українського суспільства до державних 
службовців як до політико-адміністративної еліти 
нації [7], ставиться вимога щодо переосмислення 
власних політичних цінностей і традицій, формуван-
ня нових, спрямованих на демократичний розвиток 
держави. Однак при цьому має бути враховано, що 
мотиви політичної поведінки залежать  насамперед 
від власної користі і є нездоланною рисою людської 
природи. Тому необхідно враховувати, що ставлен-
ня людини до політики зумовлюється перед усім 
прагненням реалізації її особистих інтересів.  

Корисливість політиків, зловживання ними вла-
дою, особливо в неприхованих формах, спричи-
няють спадання інтересу до політики, зниження 
політичної активності пересічних громадян. Втра-
та довіри до політики та її офіційних представників 
сприяють і такі чинники, як девальвація основних 
політичних цінностей та ідеалів, відхід політичних 
лідерів від передвиборчих обіцянок і програм, ма-
ніпулювання ними громадською думкою, поширен-
ня корупції тощо. 

Спадання інтересу до політики та довіри до по-
літиків найвиразніше проявляється в абсентеїзмі 
(від лат. – відсутній) – ухиленні виборців від участі в 
голосуванні на виборах різного рівня. 

Частка людей, які відмовляються брати участь 
у виборах, є значною в більшості країн світу, у 
тому числі і зі стабільною демократичною сис-
темою. На виборчі дільниці, наприклад, у таких 
країнах, як США, Франція, Великобританія, у 
дні виборів рідко приходять більше 50–60% тих, 
хто має право голосу. У багатьох колишніх соціа-
лістичних країнах, а також колишніх радянських 
республіках, які стали незалежними державами, 
через низьку активність громадян у багатьох ви-
борчих округах вибори часто не відбуваються, 
переносяться, проводяться повторно. 

Однак, якщо в країнах з розвиненою демокра-
тією байдужість громадян до політики пов’язана з 

високим ступенем незалежності від неї їхнього 
особистого життя, розвитку громадянського сус-
пільства, то в постсоціалістичних країнах ухи-
лення від виборів є, насамперед, результатом 
розчарування людей у політичних лідерах і тих со-
ціально-економічних перетвореннях, які здійсню-
ються під їхнім керівництвом.

Змінити цю ситуацію на краще можливо шля-
хом удосконалення публічно-правової структури 
взаємодії суспільства й держави на рівні законо-
творчості. Зокрема, вдосконалити виборчу систе-
му та виборче законодавство з метою закріплен-
ня міжнародних стандартів у виборчому процесі 
та демократичних правових традицій розвитку 
правової культури учасників виборчого процесу. 
Але для цього потрібна політична воля як свідо-
ма організація і саморегуляція людиною своєї ді-
яльності та поведінки, спрямована на подолання 
труднощів у процесі досягнення поставлених ці-
лей; явище вторинного порядку по відношенню 
до емоцій та почуттів. 

Більшість науковців поділяють вольові якості 
особистості на дві великі групи – базальні та сис-
темні. 

До базальних (первинних) якостей відносять 
енергійність та терплячість; до системних (вторин-
них) – цілеспрямованість, наполегливість, принци-
повість, самостійність, ініціативність, рішучість. 

Сукупність позитивних (базальних і систем-
них) вольових якостей утворює силу волі особис-
тості. Встановлено, що людям із сильною волею 
властивий високий рівень мотивації досягнення, 
яка характеризується  наполегливістю в досяг-
ненні своєї мети, прагненням до поліпшення ре-
зультатів, незадоволеністю досягнутим, намаган-
ням досягти свого за будь-яку ціну.

Саме такі вимоги ставить українське суспіль-
ство до чинних представників органів державної 
влади – державних службовців, про що заявлено, 
у тому числі, і в новому Законі України «Про дер-
жавну службу» [11]. Зокрема,  ст. 10 цього Закону 
розкриває його  основні обов’язки, серед яких є 
те, що потребує від державного службовця від-
повідних вольових якостей та чітко сформова-
них  політичних цінностей. А саме: «Державний 
службовець повинен діяти в межах своїх повно-
важень. У разі одержання доручення, яке супе-
речить чинному законодавству, державний служ-
бовець зобов’язаний невідкладно в письмовій 
формі доповісти про це посадовій особі, яка дала 
доручення, а у разі наполягання на його виконан-
ні – повідомити вищу за посадою особу». 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Узагальнюючи, констатуємо, що сформо-
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вані й усвідомлені політичні цінності особистос-
ті є основою її політичної поведінки, а сформована 
сила волі – є запорукою досягнення поставленої 
мети. 

Результати наших досліджень, проведених у 
Національній академії державного управління 
при Президентові України у 2015 р., на жаль, 
свідчать про недостатність сформованих систем-
них (вторинних) вольових якостей особистості, 

на відмінну від первинних (базальних). Особли-
во це стосується наполегливості, принциповості, 
самостійності і рішучості. Тому на курсах підви-
щення кваліфікації державних службовців осо-
блива увага має бути приділена саме розвитку 
цих особистісних якостей. Цьому мають сприяти 
сучасні інноваційні форми навчальних занять і 
прагнення державних службовців до самоосвіти 
та самовдосконалення.
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